

# 守护苏东坡 村晚述情缘

□本报记者 王春生 文/图

1月29日下午,阳光下的郟县茨芭镇苏坟寺村党群综合服务站前,十多位村民列队站立,排练舞蹈节目。

“后天我们村里的乡村春晚就要开始了,这个舞蹈节目整体动作不太统一规范,还得好好地排练。”苏坟寺村宣传文化员王彩凡边说边进行指导。

苏坟寺村是中国传统古村落,与三苏园仅一墙之隔。900多年来,苏坟寺村村民世代守护文豪苏东坡与弟弟苏辙安息地的故事代代相传。

为充分挖掘乡村资源,展现乡村文化自信,该村在多方人士关心支持下,定于1月31日举办一台名为“守护苏东坡”的乡村春晚,讲述该村与苏东坡的情缘。

“用乡村春晚的方式来讲述我们村守护苏东坡的故事,多亏了刘楠,她付出了很多。”苏坟寺村党支部书记王留勋动情地说。

刘楠,郟县人,中国传媒大学副教授,此前曾在苏坟寺村发起了“守护苏东坡”云村民项目。该项目以数

字藏品作为媒介,以东坡精神为连接点,让喜爱苏东坡、助力乡村建设的人团结在一起,一经发起,备受社会各界关注。2022年12月,凤凰网行动者联盟2022公益盛典举行,该项目获评年度公益创意奖。

1月29日下午,刘楠正在为“守护苏东坡”乡村春晚的筹备而忙碌着。她介绍,为举办这次乡村春晚,她和苏坟寺村村民及云村民项目参与者等一起筹备,面向社会征集与苏东坡有关的歌舞、诗词朗诵等节目,获得广泛关注。

刘楠说,整个春晚内容富有地方文化特色,包括郟县非遗大铜器表演、东坡小学校歌《我爱苏东坡》、三苏诗词朗诵大串烧、歌曲《定风波》、老年模特队《明月几时有》、儿童情景剧《我的乡村我的家》、“网红”麦田乡音《与苏东坡隔空对话》古装情景剧、河南坠子《说郟县古今》、情景剧《生死相依:苏东坡的爱情传奇》等。

参加河南坠子《说郟县古今》表演的张占德今年63岁,他家距苏坟寺村仅三四公里。他说,参加这次活动主要是为宣传三苏文化,“要全力



参加“守护苏东坡”乡村春晚的表演者在排练节目

把节目演好”。

中国传媒大学大一学生赵玉焱所在的村子离苏坟寺村很近,她是此次乡村春晚的主持人之一。她表示,从小就经常到三苏园玩,特别喜爱苏东坡的诗词,能为这次乡村春晚做些力所能及的事,她感到特别自豪。

“这场以东坡文化为主题的乡村春晚,我们一定全力以赴,希望能得到众多喜爱东坡文化人士的关注和支持。”刘楠说。

据悉,“守护苏东坡”乡村春晚定于1月31日下午两点在苏坟寺村举行,届时央视网、平顶山微报等媒体将现场直播。

# 农民逛景区 旅游过大年



临沔寨游人如织

□本报记者 孙书贤 文/图

春节期间,郟县众多农民驾车外出旅游,景区人气火爆。

正月初一上午,郟县长桥镇王老庄村的村民孙战超约上邻居孙滑石、孙国现等人驾驶着小轿车前往临沔寨参观。听说临沔寨春节期间免费对游客开放,孙战超特意约上几位邻居前去游玩。

在临沔寨,大大小小的车辆塞满停车场,寨墙上、红石街道上、朱家大院里游客如潮。河道里游船如织,孙战超、孙国现坐上了游船游了一圈。下了游船,他们上岸观看了网红歌手表演后,穿过石桥直奔寨内。古街年

味浓郁,糖画、糖葫芦、米醋……令人目不暇接。

“来,尝尝秘制的蜂蜜饮料!”来自宝丰县李庄乡翟集村的村民马三合向孙战超等人推介米醋、蜂蜜饮料。听说这饮料是用蜂蜜、枸杞、大枣等秘制而成,几个人饶有兴趣地品尝后,顿觉神清气爽,买了两壶米醋,又买了三壶秘制饮料。马三合笑着说:“不到半天我就卖了1000多元,比平时一天的收入还高呢!”

临沔寨村民王秀英在家门口用杵臼现场捣制辣椒酱,孙战超等人挤入人群,看到辣椒是刚炒后出锅的,还配了花生米、炒黄豆,闻起来香味浓郁,就每人买了一盒。不一会儿,

王秀英的辣椒酱就被抢光了。王秀英笑着说:“我的辣椒酱卖30元一盒,从吃过早饭开始,还没到中午就卖了50多盒,一个春节挣5000块钱不成问题!”

来到朱家大院,巍峨壮观的门楼、精致美观的雕花、一进深宅走多院的视觉冲击让孙战超等人深深感到震撼,孙战超说:“真是不白来一回!”

临沔寨位于郟县堂街镇境内,寨内占地约7.2万平方米。寨外通过“水美乡村”建设,对4.5公里寨河进行治理,沿寨河栽植金丝垂柳600余株,围寨打造微景观5600平方米,改造道路7公里,建成游园6个,完成停车场整体升级。这里是集古寨风貌

观光、寨外生态休闲、中原民俗文化体验于一体的综合性村落。

郟县堂街镇党委副书记姚树豪说,春节前,该镇对临沔寨的环境、安全设施等进行了全面提档升级,并发布免费对外开放的消息。春节期间,临沔寨共接待省内外游客10万多人次。

郟县旅游部门负责人介绍,春节期间,该县两山(紫云山、莲花山)、两馆(生态博物馆临沔寨、广阔天地大有作为纪念馆)、一园(国家4A级景区三苏园)、一庙(国家级文物保护单位文庙)精品旅游线路游客爆满。据悉,仅正月初一到初五,郟县各景区就接待游客30万多人次。